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( + ) î n cinci numeri precedenţi amu 
dovedită, că dreptulu de a ne alege 
Archiepiscopă şi Mitropolită este atâta 
de clară şi întemeiată, încâtă nimeni 
nu-lă pote trage la îndoelă, ér Mini
strulă de culte şi instrucţiunea pu
blică nu-lă pote călca în piciére fără 
a vătăma legile fundamentale ale ţereî 
şi constituţiunea bisericeî nóstre. 

. Fiindă-că însă suntemă de convin
gerea, că cestiunea acesta, astăcjî maî 
vîrtosă, trebue să fie limpedită deplină, 
nu voimă a ascunde nicî dificultăţile, 
ce s'ar puté ridica din partea reăvoi-
toriloră noştri în contra acestui dreptă 
cardinală. 

Ar puté adecă dice cineva, că 
dreptulă clerului nostru de a-şî alege 
pre Archiereulă seă a durată numaî 
până cândă a esistată aşa numita die
cesa a Făgăraşului, însă după ce acesta 
diecesa s'a ridicată la rangulă de Mitro
polie, a trebuită să înceteze şi dreptulă 
Clerului de a alege pre Mitropolitulă seă. 

Obîecţiunea acesta însă nu are nicî 
o valóre, dacă considerămă lucrulă maî 
de aprópe. 

Toţi scimă, că diecesa Făgăraşului 
s'a înfiinţată la anulă 1721 prin bulla 
pontificie din acela ană, carea se în
cepe cu cuvintele „Rationi congruit". 
Acesta diecesa ca atare a esistată după 
dreptă până în anulă 1853, cândă a 
emanată dela Sântulă Scaună apostolică 

Bulla pontificie, ce se începe cu cu
vintele „Ecclesiam Christi", prin care 
scaunulă episcopescă de Făgăraşă s'a 
ridicată la rangulă de Archiepiscopie 
şi Mitropolie. 

De altă parte toţi scimă, că die
cesa Făgăraşului s'a înfiinţată pentru 
Românu greco-catolicî în locuia Mitropo
liei greco-catolice, carea îşi avea reşe
dinţa în Alba-Iulia. 

Din însu-şi faptulă acesta résulta, 
că Archiepiscopia şi Mitropolia greco-
catolică de Alba-Iulia a esistată de jure 
celă puţină până la anulă 1721 . Acesta 
adeveră se vede destulă de limpede şi 
din împrejurarea, că până la acela ană 
nu întimpinămă nicî ună actă emanata 
dela Sântulă Scauna apostolica, în care 
să se dic4> că scaunulă archierescă 
greco-catolică de Alba-Iulia ar fi fostă 
degradată la rangulă de simplă epi
scopie. Din contră întimpinămă mai 
multe acte publice, din cari se vede 
apriată, că Scaunulă archiepiscopescă de 
Alba-Iulia şi după вапЦ Unire şî-a con
servată titululă, drepturile şi privile
giile de scaună archiepiscopescă şi mi
tropolitană, ceea ce pre largă o dove-
desce Petru Maioră în Istoria bisericeî 
Româniloră partea a 2-a capă 2. Spre 
a face însă evidentă şi aci adeverulă 
enunţată, ne vomă provoca şi noî la 
câteva documente publicate de Nilles 
în opulă seă : „Symbolae ad illustrandam 
históriám Ecclesiae orientális." 

î n manifestulă sinodului dela an. 
1698 ţinută sub Mitropolitulă Atanasiă 

se dice: „Care lucru l'amă întărită cu 
pecetea mitropoliei nóstre." l ) Din acestea 
cuvinte se vede, că în însu-şî actulă 
uniunii clerulă nostru considera scau
nulă archierescu greco-cotolică de Alba-
Iulia de scaună mitropolitană, şi totă 
aşa a fostă considerată acesta scaună 
şi de alţii. 

î n actulă uniunii subscrisă în si-
nodulă ţinută în Alba-Iulia la 5 Sep
tembre 1700 Atanasiă nu se subscrie 
de „episcopus", ci de „Archiepiscopus 
Athanasius". 

Chiar şi după ce Atanasiă a fostă 
confirmată în scaunulă seă atâta din 
partea curţii împărătesei, câtă şi din 
partea Scaunului apostolică, elă se în-
tituleză în maî multe acte publice de 
Archiepiscopă şi Mitropolită. Astfelă 
îndată după întorcerea sa din Viena, 
unde a fostă confirmată din partea îm-
peratuluî, în 20 Iuliă 1701 a adresată 
o circulară „honorandis archipresbyteri» 
Demetrio ex Rászváros ad Varadinum 
cum omnibus suis presbyteris, filiis nostris 
spiritualibus," carea se începe cu- cu
vintele:. „Nos Athanasius Dei et Aposto-
licae Sedis gratia Archiepiscopus Vala-
chorum in Transilvania partiumque nobia 
annexarum Metropoliae Albensis, graeci 
ritus etc. etc. Sacrae Caesareae Re-
giaeque Maiestatis consiliarius.*' 2) în, 
protestulă dată în contra celoră hotărîte 
de Sinodulă ţinută în tomna anului 1711 
Mitropolitulă Atanasiă astfelă începe r 

') Nilles 1. c. v. I. p. 205. 
2 ) L. c. v. I. p. 387. 

Feuilleton 
— ) t ( - — 

Din filosofia fericirii. 
(Fine.) 

Acestea ni-le spune mintea. É r cre
dinţa ne spune încă şi mul multă. Ea ne 
spune anume ; că afară de pecată nici nu 
este nici ună reă. în mâna nostră a dată Dum
nedeă puterea de a preface în fericire totă 
neplăcerea, ce ne ajunge, totă ce numimă 
noi suferin(ă şi necasă. Avemă numai să le 
purtămă acestea aşa, precum se cuvine. în 
locă de a ridica pumnulă spre ceriă şi a 
esclama: „Numai mie mi-se pote Întîmpla, 
ca să capotă ună tăeriă rece, cândă voia să 
mftnâncă friptură," în locă de a o face asta, 
noi întru necasă fiindu trebue să ne aducemă 
aminte, ce de daruri amă primită dela Dumnedeă 
şi de câte ori le-amă răsplătită cu nere-
cunoscinţă. Ce de bnnătate se manifestă şi 
tntr 'aceea, că Dumnedeă trimite asupra nostră 
nëcasurï, pentru ca să ne aducemă aminte 
de dînsulă şi sâ-I ф с е т а : „Dacă mi-am ui
ta tă de tine, pre cândă eram fericită, tu 
dă-o acesta uitări i , cândă iţi mulţămescă 
acum pentru necasulă meă, pentru că elă 

më întorce la tine." Aşa avemă să primimă 
nëcasurile şi să ne mai aducemă apoi aminte 
şi de aceea, că suferinţele nu ne suntu 
numai nisce ocasiî şi mijlóce de pocăinţă, ci 
ne suntă şi totă atâtea isvorë de comori, 
cari le putemă câştiga pentru viaţa de veci. 
Şi acestea eă mi-le potă câştiga, şi apoi să 
më mai t îngue3că, că suntă nefericită? 

Mulţămescă de complimentă. Aşa dară 
trebue că am unu naturelă forte fericită, 
saă dóra nici odată n'am avută parte de su
ferinţă şi nefericire mare? Dóra nu ţi-ai 
şi uitată de istoria locaşului meă? Dintr'însa 
ai putută vedé, că îmi place comoditatea. 
Apoi te maî încredinţeză şi despre aceea, 
că eă mai bucurosă mănâncă friptură rece 
de gâscă şi-mi spălă apoi gâtlejulă cu unu 
păhară dóue de vină de Ţelna din 1889, 
decâtă să-mi inăcrescă viaţa cu mămăligă şi 
crastaveţi muraţi şi să beă apoi móre. Aşa 
dar să seil, că naturelulu meă nicî pre de
parte nu este aşa de fericită, câtă să fiu 
nepăsâtoriă faţă cu fericirea pămentescă. 
De nëcasurile şi suferinţele, prin cari am 
trecută, nici nu voia să-ţi povestescă. Am 
avută şi eă parte de ele, şi dacă ţi-le-aşi 
spune , pote că ti-aşi stîrni compătimirea. 
Dar câudă ele më asupriau, eă am folosită 

mijlócele mele, ca acelea să nu-mi strice, şi 
mijlócele mele mi-aă folosită. 

Adecă suntă omeni, cari aă norocă 
întru tote, şi suntă erăşi alţi omeni, cari 
n 'aă norocă întru nimica? Asta e părerea 
ta? Bine, că-mi oferesci ocasiunea de a-ţi 
face erăşi o bucurie. VedJ, şi eă cunoscă 
ună omă nefericita, ună omă care n ' a re 
norocă întru nimica. Elă dimineţă face o 
preumblare, apei cetesce фагеіе, dejuna şi 
se cuprinde după aceea cu afacerile sale, 
până sosesce timpulă de a be ună pocală 
de bere înainte de prânau. După prându 
dórme până cătră trei óre, apoi lucră până 
pre la cinci, eră apoi pot nesce să-şî cerce 
distracţie în petreceri. Sara i-o cuprinde 
obligata partie de şacă, şi dacă nu pote 
durrai nóptea, cetesce romanuri. Aşa o duce 
omulă acela deja de dóue deci de ani, şi 
într 'aceea este sănetosă ca merulă şi — se 
plânge, că aci pre pămentă elă nu află fe
ricire. Elă numai acesta o crede. Credinţa 
acesta şi este singura lui nefericire, dar lui 
i-se pare, că ea este înţelepciune. în tote 
celealalte se privesce de nefericită şi nu-
tresce convingerea, că nervii sei spre a puté 
purtă nefericire numai aşa şi-I pote oţeli, 
dacă ană de ană face câte o călătorie. Şi 
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'„Nos Athanasius Archiepiscopus Vala-
chorum graeci ritus in Transilvania 
damus syngrapham nostram etc ." x) 
Ceea ce dovedesce, că chiar şi în anii 
din urmă ai vieţeî sale şi chiar şi în 
acte adresate cătră persóne catolice de 
ritulă latinu, cum a fostu adresaţii şi 
protestulă citatu, Atanasiu s'a consi
deraţii pre sine şi a fostu şi din partea 
latinilorü recunoscutu de' Archiepiscopu 
şi Mitropolitü. 

Este deci evidentă, că celu puţină 
până la anulă 1721 scaunulă archie-
rescă de Alba-Iulia a fostu recunoscută 
de scaună archiepiscopescă şi mitropo
litană. Totă odată este SGiutu din cele 
publicate în numerii 35 şi 36 ai „Uniriî", 
că până la anulă 1721 s'au întîmplată 
dóue alegeri de Archiereî şi anume una 
în 1713, cândă a fostă alesă Venceslaă 
Frantz, pre care curtea împerătescă nu 
Га întărită şi alta în 1715, cândă a 
fostă alesă Ioană Pataky, care din partea 
Sântului Scaună Apostolică a fostă con
firmată ca episcopü alu Făgăraşului numai 
Шгфй în 1721. 

Dacă însă este adeverată, că Mi
tropolia nostră a esistată şi pre timpulă 
sântei Uniri până la anulă 1721, şi 
dacă este adeverată, că şi în acesta 
timpă amă alesă Archierei, fi încă numai 
cate o singură persană, pentru scaunulă 
mitropolitană, dela sine urmeză, că re-
activându-se acesta Mitropolie prin bulla 
papală dela an. 1853, trebue să se fi 
reactivată şi dreptulu de alegere eser-
citată până la 1721. Mai departe dacă 
dreptulă de alegere a trecută la clerulă 
nostru atuncia, cândă în locuia Mitro
poliei de Alba-Iulia s'a înfiinţată die
cesa Făgăraşului, cu atâta mai vîrtosă 
a trebuită să trecă acesta dreptă atuncî, 
cândă însă-şi diecesa E'ăgăraşului a 
fostă ridicată la demnitatea de Archi-

') Ibidem. 

omulă acesta, care de altmintrea nu crede 
nimica, totuţl crede una şi anume, că îlă 
urmăresce asemenea umbrei ună nenoroeă 
specială. Idea acesta fixă îlă şi face apoî 
într 'adeveră nefericită. Ea îî răpesce totă 
voea la lucru, şi elă în locă de a înfrunta 
cu bărbăţie neplăcerile, carî îlă întîmpină dia 
cândă în cândă, şi în locă de a le învinge, 
tot-deuna portă în buzunariă câte o dosa 
de desperare, şi îndată ce dă de vre ună 
pa iă , care i-se pune curmedişă în cale , 
scote desperarea din busunariă şi cetesce de 
pre ea frase pline de tînguire. 

Dar maî am şi alţi cunoscuţi. Aşa cu
noscă ună omă, care nu este situată aşa de 
bine ca nefericitulă de mai la délű. Omulă 
acela are ună oficia, care îi aduce ună sa
laria chiară de ajunsă, ca să nu moră de 
fóme. Soţia îi eră morbosă de mai mulţi 
ani. Avea şi prunci mititel. Firesce că şi 
mórtea îï cerceta familia, şi cândă gândia 
elă, că a scăpată de ună nêcasu, etă şi vine 
altuia în ruptulă capului. Dar omulă meă 
a luptată, a trecută prin tóte nëcasurile, şi 
ele nu l'aă putută plecă, necum să-lu îm-
brâncescă. Din salariulă sëu mai şi cruţă 
câte ceva, şi cândă vine ună necasă, fl con
sumă totă ce a cruţată, şi elă eră a înce
pută să cruţe, şi necasulă ér venită, de 
1-a răpită, ce a cruţată, şi aşa i-s'a întîm
plată şi de cinci şese ori, şi elă ér a înce
pută să cruţe. Şi dacă îlă întrebai, cum îi 
mai merge, elă răspundea, că : „Numai ca
pulă să nu peră." Adeverată ca eă unulă 
nu credă, că elă şi-ar fi pututu ţine capulă 

episcopie şi Mitropolie, căci actulă acesta 
nu invólve ştirbirea drepturiloră avute, 
ci înzestrarea scaunului archiereşcu cu 
drepturi nóue. 

Gonclusiunea nostră apare încă şi 
mal lămurită, dacă adoptămu părerea 
lui Petru Maioră, ») în sensulă căreia 
demnitatea mitropolitană a bisericeî de 
Alba-Iulia a trecută la biserica de Fa
garasa, căreia nimica nu î-a putută de-
trage din demnitatea sa de biserică mi
tropolitană acea împrejurare, că átírná 
dela scaunulă mitropolitană de Strigoniă, 
în tocmai precum nici jurisdicţiunea, ce 
o esercitá odinioră archiepiscopulă de 
Bucuresci asupra lui Atanasiă şi a ante-
cesoriloră lui, nu a detrasă nimica din 
dreptulă şi titululă loră de Mitropoliţi. 

î n favorulă acestei păreri se potă 
aduce argumente forte puternice scóse 
din acte publice. Dacă cetimă cu aten
ţiune bulla papală „Rationi congruit" 
din 1721, prin care s'a înfiinţată die
cesa gr. cat. a Făgăraşului, ne convin-
gemă,, că acesta biserică în virtutea 
acestui acta nu a fostă supusă nici unei 
biserice mitropolitane, ér episcopulă de 
Făgăraşă- nu a fostă subordinată ca 
sufragană nicî unui archiepiseopă din 
Transilvania şi Ungaria. Ba ce este 
mai multă, în acesta bullă nu se face 
nici măcar amintire de Archiepiscopulă 
din Strigoniu, orî de vre-o supunere ca
nonică a episcopului din Făgăraşă sub 
acela Archiepiseopă. 

Subordinarea archiereiloră noştri la 
archiepiscopulă de Strigoniă nu s'a 
întîmplată prin bulla papală- citată, 
ci s'a realisatu înainte de înfiinţarea 
dieceseî Făgăraşului prm diploma a 
dóua a împëratuluï Leopoldă I. dela 
anulă 1701, în care despre Mitropolitulă 
nostru se dice: „Ab antelato Archiepi-
scopo Strigoniensi, tamquam singulari 

V Ist., bis. Rom. part. 2. p. 199. 

înălţată, de cumva nu avea slăbiciunea de 
a se rugă luî Dumnedeă. Firesce că omulă 
acesta este una dintre esistinţele acelea, 
despre carî nu scie nimenî nimica afară de 
vecini şi afară de bunulă Dumnedeă. Acesta 
omă este unulă dintre eroii aceia, carî în 
suferinţele şi luptele sale demustră esistinţa 
luî Dumnedeă ; căci dacă nu ar esistá Dum
nedeă, cine le-ar da dotaţiunea şi remune
rarea, la care şî-aă câştigatu eî dreptă prin 
suferinţă şi luptă? 

AI dreptate. Ne prea abatemă dela 
obiectă. Dar nu voiam să nu-ţî spună, ce 
ţină eă despre omenii cel născuţi spre a fi 
nefericiţi. Celoră născuţî spre fericire încă 
nu le merge maî bine. Aceşti omeni gu-
guliţî şi desmerdaţl potu să-şî calculeze că
derea înainte cu siguritate matematică. Eî 
se voră face adecă din ce în ce totă maî 
cutezători, până voră căde. Dóra şi ulciorulă 
merge la fântână, până se sparge. Şi mă-
gariulu, cându îî merge bine, atâta jocă pre 
ghiaţă, {lână se rupe ghiaţa cu elă. Şi dacă amă 
dispune de date statistice, ni-s'ar sculă perulă 
în capă de mulţimea şi nefericirea acestora 
guguliţî şt maî pre urmă părăsiţi de norocă. 
Dar datele acestea suntă pline de lacune, 
pentru că principatulă Monaco şi alte insti
tute de soiulă acesta plătescă grozăvenii de 
bani foiloră celoră mal cetite, ca ele să tacă 
tăcerea peseelul, cândă câte ună gugulită de 
norocă dă aşa de tare cu capulă de părete 
de se sparge, — adecă nu păretele, ci capulă. 

Ajungă-ţî dar, că sciî, că eă nu credă 
în nascere spre fericire ori spre nefericire. 

patrone eoţumdem, cum toto clero prin-
cipalem habehit dependentiam." Chiar 
şi în casulă, cândă acesta diplomă ar 
fi genuină, încă totă nu résulta din-
tr'însa, câ în aceea s'ar fi dată archi-
episcopului din-Strigoniă dreptulă d e a 
esercitá asupra Archiereiloră noştri ju-
risdicţiune de Mitropolitu, pentru-că ab-
stragendă dela împrejurarea, că singură 
diploma împerătescă fără de aprobarea 
Papei nu póté subordiná o biserică ca
tedrală altei biserice catedrale, — din 
însu-şi contextulă cuvinteloră citate se 
vede, că în acea diplomă nu este vorba 
de o subordinaţiune canonică, ci mai 
multă de ună felă de patronata, care 
impunea archiepiscopului din Strigoniă 
obligamîntulă de a aperă, sprigini şi 
ajuta în totă chipulă pre archiereiî şi 
preoţii noştri şi preste totă de a se în
griji de prosperarea bisericeî unite, precum 
s'aă îngrijită de acesta la începută toţi 
Archiepiscopu din Strigoniă. 

Este deci evidenta, că diecesa Făgă
raşului de jure nu a fostă supusă la începutu 
nici uneî biserice mitropolitane din Un
garia şi Transilvania, astfelă încâtă ea în 
privinţa acesta este numaî o continuaţiune 
a archidiecesei de Alba-Iulia, ce a esi
stată, cândă s'a făcută sânta Unire. 
Dacă însă diecesa Făgăraşului este o 
continuaţiune a archidiecesei de Alba-
Iulia, dela sine urmeză, că de jure ea a 
eredetű tóte drepturile şi prerogativele, 
cari le-a avută scaunulă archiepiscopescă 
de Alba-Iulia, şi a moştenită virtualiter 
chiar şi prerogativa de diecesa' mitropoli
tană, împrejurarea, că archiereulă die
ceseî Făgăraşului nu se numescé în tóte 
actele Archiepiseopă şi Mitropolită, nu 
trebue să ne conturbe, pentru-că cu-
vîntulă „episcopü" întocmai ca şi cu-
vîntulă slavă „Vlădica" este nume ge
nerică, care se pote da şi Archiepisco
pului, întocmai cum se dă şi Pontificelui 
Romană, care în bullele sale se numesce 

Totă omulă se nasce liberă, şi cu voe liberă 
are să se sirguescă spre a ajunge la împre
unarea cu ziditoriulă sëu. Ajungerea acestei 
ţinte este singura fericire, şi neputinţa de a 
o ajunge este singura nefericire adeverată. 
Totă paşulă, ce te apropie de ţinta acesta, 
este o îutîmplare fericită, şi totă paşulu, ce 
te depărteză de ea, este o întîmplare ne
fericită. 

Dacă ţî-am disă decï, că deja referi-
toriă la fericirea pămentescă nu putemă ju
deca despre întîmplările singuratice, dacă 
suntă noiocóse orî nenorucóse, acesta o sus
ţină cu atâtu mal vîrtosă despre adeverată 
fericire, despre fericirea vecînică. însă după 
ce fericirea cesta din urmă este aşa de mo-
mentosă pentru noî, Dumnedeă ne-a înzes
trată cu nisce cunoscinţe şi facultăţi, cari să 
ne facă posibilă câştigarea eî. înainte de 
tóte scimă, că faptele nóstre suntă acelea, 
carî ne potă duce pre calea cătră fericirea 
vecînică cu ună paşă înainte orî îndërëpta. 
Apoi maî scimă şi aceea, că noî avemă pu
tinţa de a folosi tóte eele ce se întîmplă aşa, 
câtă ele să ne ducă cu ună paşă înainte spre 
fericirea vecînică. Firesce că avemă putinţa 
de a produce şi contrarariulă. 

Tu le sciî acestea? Credji prea bu
curosă, că le sciî, şi dacă ţi-s'ar întîmplă să 
nu sciî ceva, întrebă numai pre parochulă 
teu, eă elă şi pote şi voesce să ţi-le spună 
acestea pote mal bine ca mine. 

Adecă să-ţi grăescă despre fericirea cea 
pămentescă? Bine. Dar gândiam, că cea 
vecînică încă merită, ca să grăescă şi despre 
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adeseori numai episcopu, -ca de es. în 
bulla „Rationi congruit", unde Papa se 
numesce pre sine cu cuvintele: „Inno-
centius Episoopue servus servorum Dei." 
Dreptulu mitropolitană alü -Archiereiloru 
noştri de Făgăraşu numai în casulu 
acela s'ar fi perdută de jure, cându în 
bulla citată, prin care s'a înfiinţată die
cesă Făgăraşului, s'ar fi spusă apriatu, 
că titululă şi prerogativele de Mitro-
politu de mal înainte încetă cu totulă 
prin înfiinţarea diecesei Făgăraşului. 
Acésta însă nu s'a spusă, ci din contră 
prin faptulă, că acésta diecesă nu s'a 
supusă altei diecese mitropolitane, pon
tificele a aretată, că voesce, ca titululă 
şi prerogativele de Mitropolitu celu pu
ţină virtualiter să trecă şi la archiereu 
diecesei Făgăraşului, aşa încâtă îndată 
ce lângă acésta diecesă s'ar fi înfiinţată 
şi alte diecese gr. cat. române, să reînvie 
şi să se eserciieze şi de facto drepturile 
şi prerogativele mitropolitane ale die
cesei Făgăraşului asupra celoralalte die
cese. Drepturile si prerogativele acestea 
aă reînviată şi au începută a se eser-
citá de facto la an. 1853, cându die
cesă Oradeï-marï s'a scosu de sub ju
risdicţiunea archiepiscopului de Strigoniă 
şi s'aă înfiinţată diecesele de Lugoşu 
şi Gherla. De aci se esplică şi îm
prejurarea, că archiereu diecesei Făgă
raşului şi după aceea îşi reţinură titu
lulă de Mitropolitu, precum dovedesce 
Petru Maioră în loculü citată, si se vede 
şi de pre Archieraticonulă tipărită sub 
Grigorie Maioră, unde la pagina primă 
se dice, că s'a tipărită „în sânta Mi
tropolie in Blaşiă", cu tote că de fado 
acesta titulă, după părerea nostră, n'ar 
fi trebuită să se întrebuinţeze, pentru-că 
deşi virtualiter şi de jure drepturile şi 
prerogativele mitropolitane aă trecută 
şi la diecesă Făgăraşului, totuşi nu pu
teau să Se eserciteze şi de facto, până 
cândù respectivulu Archiereu n'a avutu 

ea. Apoi prin cele de mal înainte voiam 
numai să statorescă conceptele aşa precum 
se cuvine. Nici nu-ţl inchipuesci, bunulă 
meă, câtă de bine şi folositoriă este a re
stitui cuvinteloră însemuirile (oră. Nici nu-ţi 
Inchipuesci, câte furturi nu s'ar întîmplă, daci 
hoţulă şi-ar фсе : „Lucrulă acesta este fu
ratú." Dór omulă are o groză firésci de 
ori ce pecată, şi de aceea elă şi invèlue pë-
catulă într'ună vesmîntă mal înainte de ce 
l'ar împlini. Am cunoscută ună omă, care-mi 
spunea, că a fostă bolnavă, şt cândă s'a 
rensănetoşată, voia să se apuce erăşi de me
serie, şi de aceea şl-a cumpărată roşinâ, drotă 
ş i alte uuelte. Eă l'am lutreruptă tutrebân-
du-lü: „Dóra eşti pantofariă?" „Nu," mi-a 
фза elă, „ci résina voiam să o ungă pre o 
pânuri, ca să spargă cu ea fereşti." „Me
seria" lui era hoţia, é r i „uneltele" ti eraă 
unelte de hoţă. Dar elă pentru lumea asta 
ou ar fi 4'sù nici „meseriei" sale nici „unel
te loră" sale pre nume. Şi după ce celă 
puţină nóue din 4 e c e părţi din nefericirea 
nostră avemă să o mulţimimă păcatului, 
este forte de momentă şi referitoriă la feri
cirea pământeni, şă restituimâ cuviuteloră 
însemnările. Fă numai pre omeni, s i 
pre nume fapteloră celoră ce omenii ie nu-
mescă slăbiciuni omenescl şi le acoperă cu 
mantaua unei iubiri creştine fătirite, — 
umanitate ÎI $ic& eï, de nu më înşelă, — şi 
vel vedé, cum frica de osinda, ce I-o ar 
dicta păcătosului societatea, îlă va face, să 
se ferescă de a nimici prin „slăbiciuni ome
nesc!" de acelea fericirea sa şi a altora. 

sub sine unulă sau mai mulţi sufraganî, 
fiindă-că conceptulu şi titululă de Mi
tropolitu invólve în- modă necesară esi-
istinţa epiecopiloru sufraganî şi subor-
dinaţî mitropolitului, cari până la an. 
1853 nu esistau. 

î n contra continuităţii drepturiloră 
şi prerogativeloră mitropolitane în die
cesă Făgăraşului nu se póté aduce ca 
argumentă împrejurarea, • că Archiereu 
Făgăraşului în sensulu bulleî papale nu 
purtau titululă de Alba-Iulia, cum Гай 
purtată Mitropolitu noştri înainte de 
anulu 1721 . Schimbarea acestui titulă 
nu s'a făcută din motivă, ca prin acésta 
să încete drepturile mitropolitane, ci 
din motivulii, ca în sensulu Canóneloru 
Conciliului Laterană I V din 1215 una 
şi aceea-şî cetate să nu aibă mai mulţi 
archiereî, şi totă odată ea prin acésta 
schimbare de titulă să încete preten-
siunea episcopului latină din Alba-Iulia 
de a considera pre Archiereulu unită 
numai de Vicariulu seu constituită pentru 
credincioşii catolici de ritulă grecescă. 
Cu ună cuvîntă schimbarea acésta de 
titulă s'a făcută cu scopulă de a asi
gura pentru tot-deuna independenţa 
archiereiloru de Făgăraşu delà episcopii 
latînî din Transilvania, şi astfelă.şi prin 
acésta să se arete, că diecesă Făgăraşului 
este totă aşa de independentă, ca şi 
Mitropolia de inaî înainte. 

Dacă însă este adevëratu, că die
cesă Făgăraşului în ce privesce inde-
pendinţa sa este numai o oontinuaţiune 
a diecesei mitropolitane de Alba-Iulia 
delà 1 7 0 0 ; dacă este constatată, c ă . 
drepturile mitropolitane ale .vechei ar-
chidiecese de Alba-Iulia au trecută de 
jure şi virtualiter la dificeea Făgăraşului ; 
şi dacă aceea-şî diecesă a Făgăraşului 
la anulă 1853 a fostă înălţată nu numaî 
de jure, ci şi de facto la rangulu de 
Mitropolie şi astfelă a fostu pusă în 
posiţiunea de a-şî puté esercita acele 

Adecă m'ai înţelesă şi (\iă, că este 
ceva în lucru? Suntă forte veselă. Aşa 
dară întâia: Asemenă-ţî sortea pururea cu 
sortea acelora omeni, cărora dupi convin-

f erea ta le merge mal reă ca ţie. A dóua : 
mplinesce tote datorinţele, nu numai celea 

legale, ci şi celea morale. A treia: Vedjl 
de-ţl câştigă o profesiune buni şi nu fugi 
de lucru. Nu aştepta, ca alţi! si-ţl îmbu-
nităţesci sortea, ci ve4l, de ţî-o îmbunătă-
ţesce însu-ţi. A patra: Nu-ţî uita, că tu 
nu poţi ceti de pre faţa nici unei întîmpliri, 
dacâ-ţi este norocosă ori nenorocosâ. Aşa 
te vei feri de încredere şt desperare şi-ţi 
vel câştiga putinţa de a sili întîmplirile 
acelea, să-ţi servesc* cu resultate şi urmări 
câtă se pote de bune. A cincia: Adi-ţi 
pururea aminte, că preste tine dispune o 
provedinţ* puternici şi iubitóre, earea voesce 
binele teă şi ală tuturora, şi fără de voea 
căreia nici ună firă de peru nu cade de pre 
capulă teă. A şesa: Cugeti, că tóti feri
cirea şi nefericirea pimêntésci suntă nisce 
lucruri forte efemere, cari se schimbă ca 
plóea şi vremea bună, şi că ele pentru câ
ştigarea fericirii vecinice suntă de o potrivi 
de lipsă. 

Daci te vei ţine de regulele acestea, 
credă ci-ţi potu garanta şi fericîrirea pă-
mântésci. Nu cerca deci fericirea acésta 
afară de tine. în inima ta cercă-o. Acolo 
a depus'o Dumne4eă, şi ea aştepţi numai 
s i întinai mâna şi s i o ieaî. învăţătura 
acésta scóte-o din următorea poveste indici: 

Ună sultană din Delhi era bolnavă de 

drepturi mitropolitane: delà sine ur-
mézá, că şi celealalte drepturi cu pri
vire la completarea prin alegere a sca
unului archiepiscopescu şi mitropolitană 
de Făgăraşu aă trebuită să trecă prin 
o continuitate neîntreruptă la clerulu 
nostru de astă4î, 

La începutulă sesiunii. — Dupi o 
odihnă îndelungată s'aă întrunită erăşi la se
siunea ordinară ambele case ale parlamen
tului ungară. 

Cum promite a fi sesiunea cea nouă? 
Partidele din dietă suntă cu voe bună. Tote 
suntă mUlţămite cu desăvârşire. 

• Guvernamentalii s'aă întărită preste 
vară şi aă adunată puteri nóue. Ei susţină, 
că mai bine nu s'aă simţită nicî cândă mai 
înainte, şi că partidulă liberală n'a fostă nicî 
odată mai solidară şi mal bine închegată. 

Oposiţia moderată este veselă şi răs-
bolnici gata la luptă decisivă. Aşa a de
clarată conducetorulă el contele Apponyi în 
vorbirea, ce a rostit'o înaintea alegetoriloră 
sei din Jászberény. 

Oposiţia estremi e şi mai veselă. E a 
vede apropiarea aspiraţiiloră sale. Serbăto-
rile imposante aranjate In dilele din urmă 
in onórea lui Kossuth o întărescă In cre
dinţa, că momentulă dorită, desfacerea to
tală a Ungariei de cătră Austria şi detro
narea Casei domnitóre, se apropie. 

Scurtă, în tote taberele domnesce ve
selie, începutulă sesiunii parlamentare se 
vede a fi într'ună cesă bună. Activitate mă-
nósi se arată.' 

Ore aşa să fie întru adevëru? — F e -
rit'a Dumne4eă! 

Celă dintâiă lucru ală parlamentului 
este alegerea membriloră delegaţiunii. Apoi 
urmezi vacanţe pâni după închiarea şedin-
ţeloră delegaţionale. Dupi terminarea lu-
cririloră delegaţionale se va începe desba-
terea budgetului şi apoi probabilă vacanţele; 
crăciunului. 

morte. Astrologii lui cetiră din stele, ca e lă 
se va însinetoşa îndată ce va îmbrăca că
meşa unui fericită. Acésta e nimica, gândi 
sultanulă. Dóra curtenii lui Ii spuneau forte 
desă, câtă de fericiţi suntă supuşii lui. Marele 
viziră porni deci cu însărcinarea de a aduce 
cu de grabă o cămeşe de aceea.. Elă a şi 
cu trierată ţara, dar — pre unulă îlă durea 
aicia, pre altuia acolo. Voia să se rentorcă 
la curtea sultanului,- dar fără de cămeşa fe
ricitului. Cum mergea elă, au4i într'o sari 
o cântare plini de voe. Elă pornesce în 
urma el şi află pre ună tăiătoră de lemne, 
cum şedea dinaintea colibei sale, şi muierea 
lui lângă elă, şi ună pruncă în póla lui, şi 
elă ii cânta, şi alţi prunci Se tăvăliaă prin 
érbi şi se jucaă. „Fericită eşti?" îlă în
trebi vizirulă. • „Fireece că-să fericită," îi 
rëspunde omulă. „Dér éta femeea івё ïu-
besce, pruncii îmi crescu şi-să sănetoşi, co
liba më adipoetesce şi Dumne4eă se îngri-
jesce, s i am lucru şi si-ml potă nutri pre 
ai mei. Cum n'aşi fi dar fericită?" „Dacă 
e aşa, apoi dă-mi dar iute una din cămeşile 
tale. Sultanulă este bolnavă şi are lipsi de 
cămeşa unui fericită." „Camese?" întrebi 
omulă nostru cuprinsă de surprindere. „Ca-
meşe? îmi pare forte reă, dar eă cămeşi 
nu am." . Singurulă omă fericită din împă
răţia Delhi nu avea cămeşe. 

Şi tu al mai multe şi totuşi credj, eă 
dacă ai avé încă cu una mal multă, al fi fericită ! 

Dar acum ajungă-ne poveştile. 
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Pâni la începutulă anuluî viitorii deci 
o activitate de dai Domne nu este in prospecta. 

Atuncî ar urma numai decâtu la ordine pro
iectele pentru r e f o r m a a d m i n i s t r a ţ i u n i i 
şi eventuală şi proiectele de natură b i s e -
r i c e s c ă , cum ar fi despre I n t r o d u c e r e a 
m a t r i c u l e l o r ă c i v i l e şi despre d r e p 
t u l ă m a t r i m o n i a l ă . 

Nu e vorbă, proiectele aceste ar fi de o 
însemnătate capitală. Dar esperinţă trecu
tului ne spune, că In desbaterea loră nu 
interesele ţereî voră fi dătâtore de tonă, ci 
numai şi numai considerentele de partidă. 

Astfelă deci şi sesiunea parlamentară 
actuală va fi demnă de cele ce I-aă pre-
mersă. Va fi sterpă, fără valóre, fertilă póté 
numaî în scandale, cum amă mal vădită. 

De ce? 
Amă spus'o de repeţite ori. în t regă 

sistemulă nostru representativă este numai o 
parodie. Pariamentulă ungară nu este re-
presentanţa naţiunii politice ungare, ci nu
mai a poporului magiară. Fi reşca urmare 
este, că uuă astfelă de parlamentă nu póté 
eă represinte interesele adevărate ale tota
lităţii locuitoriloră din ţară. 

Şi ce este urmarea? Este , că ţara 
geme de nemulţămire. Precândă minoritatea 
locuitoriloră se Îmbuibă în tóte deliciile pu
terii, pre atuncî maioritatea stă delăturl, pri-
vindă şi desfătâudu-se la vederea zăpăcelii, 
tn care au ajunsă domnii delà pu te re . . 

Sciă însă guvernanţii şi compatrioţii 
noştri magiarî, ce Însemnă aceea, cândă fiii 
patriei se bucură de Încurcările din ţara loră? 
însemnă, că se simţescă străini. 

Eră à se simţi străini îu ţara propr ie , 
ăsta este blăstemulă celă mai mare, pentru 
că ăsta este simburele distrucţiunii, din care 
trebue să rësarà viforulă pustiitoră. 

Suntemă la începutulă sesiunii. Vedă 
„părinţii patriei", ce semăuă! 

Revistă bisericescă. 
R o m a . 

Sânţia Sa Leonă XIII a primită în 
20 Septembre numerose telegrame şi scrisori 
din tóte părţile lumii, prin carî se con
damnă ocuparea Romei de cătră trupele 
italiene la 1870. 

în Veneţia s'a ridicată ună monu-
mîută întru memoria călugărului rebelă 
Paulo Sar pi, Acesta faptă scandalosă a 
provocată o indignaţiuue generală între 
catolicii italieni. 

Comitetulă centrală pentru serbarea 
iubileului episcopescă ală Papei, din causă 
că în unele state europene graseză cho
iera, a dispusă, ca peregrinările la Roma 
din străinătate să se începă numaî cu 
finea lui. Octobre. 

M a c e d o n i a . 
Cu data de 6 Septembre v. se sc r ie 

din Bitolia (Monastir) diarului „Tribuna", 
că Sultanulă a acordată poporului ro
mână dreptulă de a avé episcopă na
ţională. O irade imperială a sancţionată 
acesta dreptă. După ce Grecii şi Bul
garii aă episcopî naţionali, eră lucru justă, 
că şi Românii să aibă atari episcopî. 
Ne putemă aştepta acum la noué pro
teste şi uneltirii din p a r t e a Greciloră, 
cari sub masca religiuniî se încercă a 
impune limba sa poporeloră creştine 
din imperiulă turcescă. 

Revistă politică. 
A f a c e r i i n t e r n e . 

Dieta ţereî s'a deschisă Lunî cu ce
remoniile îndatinate. Miniştrii — afară 
de contele Bethlen — toţî aă fostă de 
faţă. Deputaţii s'aă presentată mai toţi. 
Presemnele discusiuniloră furtunóse, la 
cari are să se aştepte cabinetulă Szapáry, 
s'aă arătată îndată după deschiderea dietei. 
Preşedintele dândă cetire autografului re
gescă, prin care se dispune alegerea mem
briloră pentru delegaţiuni, deputatulă opo
siţională Madarász a protestată contra 
cetirii dicendă, că aceea nu s'a anunţată 
în programulă şedinţei prime. Cestiunea 
cetirii s'a pusă la votă şi s'a primită cu 
maîoritate. Alegerea membriloră pentru 
delegaţiuni a fostă Joi. 

îu casa magnaţiloră, care înca s'a 
deschisă Luni, s'aă alesă membrii dele-
gaţiuniloră încă îu şedinţa primă. Circula 
faima, că in locuia ministrului a latere 
Szögyény-Marich, designată de ambasa-
doră austro-ungară la Berlin, va fi nu
mită contele luliă Andrássy. 

A u s t r i a . 
în dieta provincială a Bucovinei 

Românii aă ajunsă în maîoritate. Ei 
dispună de 14 membri activi şi trei ospi-
tanţi, adecă 17 membri, precândă „opo-
siţia unită" a Germâniloră, Poloniloră, 
Armenii oră şi Ruteni loră are numai 14 
membri. Acum póté lucrá dieta pentru 
promovarea. intereseloră ţărei, fără a 
mai ţine samă de apucăturile oposiţie! 
iubitóre de certă şi scandaluri. 

R o m â n i a . 
Dlă ДІ. Lahovary, ministrulă de 

esterne .ală României, reutorcêndu-se din 
Frância, unde şî-a petrecută timpulă de 
concedia, a remasă şi în Viena treî dile. 
Ministrulă română a avută o întrevedere 
de o oră cu ministrulă nostru de esterne 
contele Kálnoky, eră din partea Maie
stăţii Sale Monarchulu! nostru i-s'a acor
dată audiinţă de o jumătate de oră. 
în 24 a 1. c. a călătorită dlă Laho-
vary la Sinaia, unde a presentată oma
giile sale regelui Carola şi şî-a reîncepută 
agendele oficióse. Precum se anunţă luî 
„Pol. Corr." din Bucurescî. acolo a fă
cută o impresie bună primirea cordială, 
cu care a fostă onorată ministrulă ro
mână de cercurile politice din Viena. 

F r â n c i a . 
Centenarulă primei proclamări a re

publice! francese delà 22 Sept. 1792 s'a 
serbată în totă Frância cu mare pompă, 
în Panteonulă din Paris — biserica 
secularisată a s. Genoveve — aă ţinută 
discursuri pentru preamărirea republiceî 
ministrulă Loubet şi preşedintele camerei 
Floquet. 

La congresulă socialistă din Mar
seille a luată parte şi conducătorulă so-
cialiştiloră din Germania deputatulă Lieb
knecht, care a disă între altele: „Noi 
socialiştii-nu cunoscemă cestiunî de na
ţionalitate. Noî numai două naţiuni cu
noscemă, a celoră avuţi şi a proletariloră. 
între Francesi şi Germani se află ună rîă 
de sânge lată, la care noi suntemă ne
vinovaţi. Inimicii noştri aă versată acela 

sânge, care între noi socialiştii nu for" 
meză părete despărţitoră. Noî suntemă 
fraţi şi protestantă în contra răsboiului 
fratricidă delà 1870/71." Fructulă per-
secuţiuniloră bisericei este aşa dară pentru 
republica francesă socialismulă interna
ţională. 

Turc ia* 
Ambasada rusescă din Constanti-

nopolă s'a plânsă Porţii pentru primirea 
favorabilă a lui Stambuloff de cătră Sul
tanulă şi pentru misiunea lui Gemal Bey 
la esposiţia bulgară din Filipopolă. Causa 
plângerii este, că stările actuale din Bul
garia ar fi anormale şi nerecunoscute de 
puteri. 

„Nordd. Allg. Ztg." scrie, că Rusia 
ar fi ameninţată Porta cu ocuparea Ar
meniei ca pemnă pentru restulă desdau-
năriî de răsboiă, ce Turcia datoresce încă 
Rusiei. Numitulă diară recomandă puteri-
loră europene Iubitóre de pace, să con-
striugă pre Turcia a plăti fără amânare 
desdaunarea restantă, ca astfelă să se 
prevină orî ce ingerinţă din partea Ru
siei în afacerile interne ale imperiului 
otomană. 

în cercurile diplomatice se crede, 
că plângerile şi ameninţările rusesc! aă 
de scopă a împedecă primirea principelui 
Ferdinand de cătră Sultanulă, care pri
mire a fostă pusă la cale de Stambuloff. 

Corespondinţe. 
Bucurescî, 15 Sept. 1892. 

Pre la începutulă vacanţeloră trecute din 
anulă acesta — fie фва spre durerea drăgă-
laşiloră muncitori din şcolă — cu o repejune 
forte mare, s'a ventilată prin фаге іе din ca
pitală şi tu deosebi prin cele bisericesc! cu 
o óre-care seriositate idea convocării unuî 
„sinodă ecumenică ală bisericeî ortodoxe". 
Nu se vede încă nicî ună semnă tn privinţa 
realisării acesteî idei, totuşi merită să ne 
oprimă puţină asupra eî, căci şi în stadiulă, 
în care se află până aci, ne oferesce câteva 
lucruri destulă de interesante. 

Noutatea din cestiune, respândită me
reă de vre-o câţiva ani, a pornită şi astă-
dată din Constantinopolă prin mijlocirea di
arului grecescă „Adeverulă ecclesiastică" 
(H BxxhiaiaOTixt) 'dXt'i&Eta), carele o însoţi 
şi cu unele amănunte preţiose. S'a фэа 
aşadar, că idea şi impulsulă convocării aşa 
numitului sinodă ecumenieă s'ar datori mi
tropolitului Serbiei Michailă. Ér scopulă 
principală ală Sinodului ar fi cestiunea ca
lendarului, şi anume, „ca printr 'o comună în
ţelegere a bisericeloră ortodoxe să se hotă
rască cu mai mare precisiune sciinţifică ф и а 
serbării Pascelui ortodoxă, după realulă eci-
nopţiă de primăvară pre basa relativeloră 
hotărîrî ale sfinteloră canóne". Scopulă e 
mare şi frumosă, pentru-că manţinendu-se 
actualulă, învechitulă şi de sciinţa deja con-
damnatulă călendară Iuliană, preste vre-o 
câteva mii de ani, de va mai trăi până 
atunci biserica ortodoxă, cum se esprimá 
odată „Romanulă", se va ajunge cu serbarea 
Pascelui ortodoxă tocmai pre la culesulă 
viiloră, cândă ouăle se voră pute roşi tqmu-
indu-le în suculă struguriloră dubiţi. — Pentru 
studiarea propunerii sêrbescï şi darea opi
niunii asupra eî, sinodulă patriarchală ală 
„Marel Biserice" a numită o comisiune corn-
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pusă din archimandritulă Germană, din pro
fesorala de istoria bisericescă Caravanghelli 
şi din profesorii de sciinţele fisice şi mate
matice Spătari şt Lianopolu, delà seminariulă 
patriarchală. Diarulă bucurescenă Amvo-
nulu vorbindă de acésta notiţă in articolă 
de fonda, după ce observă, că „cestiunea in
tereseză pre totă lumea nu numai ortodoxă, 
şi nu numai bisericescă, ci şi civilă", se gră-
besce a „pune în vederea celoră în dreptă, 
ca să a lb i grije, s i însărcineze o comisiune 
d e omeni competenţi spre a studia cestiunea 
acésta a calendarului, a ecinopţiuluî, ca atunci 
cândă va fi trebuinţă de a se trimite repré
sentât!, s i nu fie, cum dice românulă, „câne 
mrdu la vînatu". Acésta preocupare a con
fratelui nostru faţă de prestigiulă represen-
tanţiioră bisericeï sale la sinodulă în speranţă 
este forte j u s t i ; pentru-că dacă din nenoro
cire s'ar trimite bărbaţi de felulă celoră ce 
propuneaă mal astă-Iernă, în frunte cu ună 
anumită dnă M. pentru îndreptarea calen
darului ţinerea unui congresă de învăţaţi din 
tote naţiunile, carele să caute din capulă 
locului „ună punctă centrală pentru lumea 
întregă", de unde să se mesure cu precisiune 
anulă solară: atunci a bună samă, că acei 
représentant! voră umblă şi voră păţi la „si
nodulă ecumenică" póté încă şi mal reă de
câtă cânele surdă la vînatu. 

în deplină acordă cu confraţii delà Am-
vonulu asupra acestui punctă, mé dore, dar 
nu potă fi şi asupra celuîaialtă, că adecă 
cestiunea calendarului „intereseză pre tóti 
lumea nu numai ortodoxi, şi nu numaî bi
sericescă, ci şi civili," care n u i încuiată între 
hotarele aşa djsuluí ortodoxismă, este in clară 
cu călendarulă ce-lă are şi se mândresce a 
puté dice şi repeţi despre elă ceea ce d J c e a 

cu sciinţa în mână iiustrulă astronomii şi 
matematică Arago : „Reforma Gregoriană sa
tisface cu totă esactitatea necesară scopului, 
ce trebue să-lă aibă tn vedere orî ce sistemă 
de intercalaţiune." •) De bună samă apoi, c i 
acésta lume mare şi înzestrată cu Iotă ce 
sciinţa are de superioră, nu se va clătina in 
convicţiunea sa prin eventuala împrejurare, 
că părintele Germană şi on. sei consoţi se 
voră încerca să prefacă în pulvere măreţa 
clădire a nemuritorului Pontifice Gregoriă 
XIII . Dacă însă aceea-şi lume mare are 
vre-ună interesă în ce privesce călendarulă, 
acela este ca să vedă câtă mai curendă pre 
„Marea Biserică" şi pre fetele, pre consoţele 
ваа' pre vecinele ei, cum voiţi strivindă cu 
desăvârşire vechile prejudiţiurl şi apucându 
sub acesta respectă pre căile sciinţei, întocmai 
cum a fostă şi dorinţa Părinţiloră delà Nicea. 
Şi dacă părintele Germană, consoţii şi aju
tătorii sei din tote părţile voră avé eurajulă 
de a se inspira numai de adeverulă sciinţei 
şi de spiritulă pomeniţiloră Părinţi delà Nicea, 
numai la acesta şi nu la altă resultată voră 
ajunge, şi atunci departe de a preface în pul
vere opera lui Grigoriă XIII , voră depune 
şi ei pre dinsa o cunună de recunoscinţă şi 
de admiraţiunel 

Pre lângă cestiuuea calendarului con
fraţii delà Amvonul dorescu, ca „sinodulă ecu
menică" să se cuprindă şi cu alte lucruri, 
şi „să formuleze canóne normative, potrivite 
cu trebuinţele moderne ale lumii creştine", 
şi acésta „spre a nu se mai obiecta de nimeni 
că biserica ortodoxă-a cutărei saă a cutărei 
naţiuni nu stă pre temelie canonică, ci pre 
alte rînduelî, cari n 'ar emană din spiritulă 

») Ved! »Unirea« Nr. 18 din 1892. 

canoneloră ecumenice". Dorinţa şi mărturi
sirea acésta Încă îşi are preţuia seă, căci 
arată , câtă suntă de temeinice obiecţiunile 
celoră. ce dică, că biserica ortodoxă a cutărei. 
saă cutărei naţiuni nu stă pre temelie ca
nonică. Pentru-că dacă de faptă lucrurile 
n 'ar sta astfelă, atunci n 'ar fi nici o lipsă 
de a se formula nóue canóne normative, po
trivite cu trebuinţele moderne ale lumii cre
ştine, cari să arete, că diferitele biserice or
todoxe stau pre rînduelî emanate din spiritulă 
canoneloră ecumenice. . . . 

încă ceva, şi apoî termină. Din inci-
dentulă desfăşurată mal susă, фагиій a t i c n 

Rmascerea a publicată ună articula, repro
dusă şi de Voinţa Bis. Rom., în care se фсе 
mai Întâia, că „determinarea mai sciinţifici 
a 'di leï Pascelui nu este cu s iguranţă", dar 
că demersuiă Mitropolitului Serbiei are o 
altă însemnătate, arătându „o ardentă do
rinţă, că legăturele bisericeloră ortodoxe in
dependente suntă forte strînse şi intime c i t r i 
capulă ortodoxiei şi armonia reală cârmuesce 
relaţiunile loră". Nu sciă Intru câtă este 
exactă acésta traducere, dar pre de-o parte 
sciă, că acele „legături forte strînse şi intime" 
staă numai pre hârtie, ca şi, — mi-se Ierte 
asemănarea, — racii ţ iganului; ér pre de 
altă parte aşi dori, să ni-se spună, că cine şi 
cu ce dreptă a făcută din „palrarchia ecu
menic i" „autoritatea cea mai înaltă şi capulă 
ortodoxiei" ? Nu cumva totă numai acea 
nemăsurată ambiţiune, ce a făcută şi desbi-
narea de adeveratulă capă ală adevăratei 
ortodoxii, stabilită de Christosă pre pămentă ? 
Mai multe, cândă mi-se va răspunde. — 
„Trebue să însemnămă," continuă diarulă 
atică, „că între ortodoxi nu socotimă pre 
Bulgari şi biserica loră, carî neavendă nimica 
comună cătră ortodoxie şi cătră întocmirile 
el, de multă timpă turbată cestiunile carî 
atingă chiar esistinţa naţională şi libertatea 
religiosă a poporăloră creştine câte rămână 
eredincióse marei biserice." Noi sciamă, că 
Bulgarii cândă s'aă ruptă de Constarttinopolă 
făcendu-şl ună exarchă naţională, independentă 

— cum aă făcută mai înainte şi mai târdiă alţii 
— aă fostă „escomunicaţi" de „Marea Biserică", 
dar că după aceea prin întrevenirea Rusiei 
erăşi s'aă Împăcată. Se vede însă, că dnii 
atici sciă alte lucruri şi aă alte păreri. 
Săraci Bulgari cu biserica loră cu to tă ! Aă 
ajunsă să nu fie socotiţi nici între ortodoxi, 
precum nu suntă nici între adevăraţii orto
doxi: adecă nici în ceriă, nici în Iadă, ér 
purgâtoriulă nu-lă admită ! 

Pre cândă eă îmi rupeam capulă cü 
idea „sinodului ecumenică", a cărei realisare 
anevoe îmi va fi dată s'o vădu, îmi cădură 
dinainte vre-o câteva diare mari din capitală, 
cari, în frunte cu Romanulu, rîdeaă şi îşi 
băteaă jocă, căci într 'ună comunicată ală 
Monitorului oficialu după-ce se desminţiseră 
scirile împrăştiate asupra ivirii cholerei în 
România, se dise, că în totă casuiă auto
rităţile îşî voră împlini datoria, — se adàuse 
creştinesca esclamare: „Dumnedeă să ne fe-
rescă!" É ta până unde amă ajunsă! 

Da, să ne ferescă Dumnedeă şi de cho
iera şi şi de asemenea „luminători"! 

Salutare Philalet. 

Convocare. 
în înţelesulă §§-loră 13 şi 14 din Sta

tute, adunerea generală ordinară a Reuniunii 
femeiloră române greco-catolice din Blaşiă e 

convocată pre Duminecă 29 Octobre st, n. 
a. c. imediată după S. Liturgie In sala de 
desemnă a gimnasiului din locă. 

Preastimaţiî membri şi toţi cel ce se 
intereseză de acésta reuniune, suntă rugaţ i 
cu to tă respectulă a se présenta în numără 
câtă se pote de mare. 

Blaşiu, 27 Septembre 1892. 

Eosa Munteanu, Aurelia P. Bota, 
preşedintă. secretarii. 

N o u t ă ţ i . 
PărăstaSU pentru ferieitulu Mitropolitu' 

Dr. loanu Vancemde Butésa. Corpulă pro
fesorală delà g i m a s i u l ă confesională română 
gr. cat. din Năseudă, după ce Îşi esprimă 
durerea pentru perderea neaşteptată, dară cu 
atâtu mal adâncă simţită a preabunulul şt 
neuitatului Părinte Mitropolitu, încunoscinţeză 
pre Ven. Capitulă mitropolitană, cumcă în 
conferinţa profesorali delà 29 Augustă a. c. 
st. n. a decisă înarborarea flamurei negre la 
edificiulă gimnasială, precum şi ună doliu de 
2 săptămâni, é r la 4 Septembre a. c. st. n. 
s'a ţ inută ună părăstasă pentru repausulă 
sufletului marelui defunctă. 

întru mărirea lui Dumnezeu. loanu 
Popudruschi, de măestrie masară, şi consórta 
sa Carolina din F i g i r a ş ă , aă donată pentru 
biserica nostră gr. cat. din comuna Rîuşoră 
ună rlndă de vesminte preoţesc! în preţă de 
60 fl. v. a. Dumnedeă să le resplătescă înmiită ! 

Fundaţiune pentru stipendii. Sp. dna 
Şte/апй Antonescu, preşedinte la scaunulu 
orfanală ală comitatului Caraşă-Severină, şi 
nobila sa soţie Sp. dnă Sofia Antonescu n. 
Nicoră încă în anulă. 1887 aă depusă spre 
fructificare la cassa comitatensă din Lugoşă 
600 fl. v. a. cu intenţiunea, ca delà 1 Sep
tembre 1894 din interesele după suma, la 
care se va fi ridicată capitalulă de 6 0 0 . fl. 
până în 1 Sept. 1894, să se creeze două 
stipendii egale pentru doi tineri mişeii, unulă 
gr.-cat. şi altuia gr.-orientală, cari voră studia 
la gimnasiulă r. cat. din Lugoşă. în tenórea 
litereloră fundaţionale .aprobate de cătră în. 
ministeriă r. u. de culte dată 26 Martiă Nr. 
8894—1892. fundaţiunea se va administra 
prin o comisiune constătore din Vicecomi-
tele ca preşedinte, protopopii gr. or. şi gr. 
cat. din Lugoşă, directorulă gimn. şi din doi 
membri, unulă gr. cat. şi altuia gr. or., aleşi 
de congregaţiunea comitatensă. Raţiunile 
despre administrare se voră aşterne în fiesce 
caré ană la înaltulă ministeriă. Pentru con
ferirea stipendiiloră comisiunea administrativă 
va publica concursu şi prin votizare secretă 
în o şedinţă anume eonchemată de preşedinte 
le va conferi celoră mai demni concurenţi. 
Marinimoşii fundatori prin nobila loră faptă 
şi-aă câştigatu ună titulă de recuuosciinţi 
înaintea tuturora Romaniloră din' comitatulă 
Caraşă-Severină. 

Esposiţia aranjată de „Reuniunea so-
daliloru români" din Sibiă se deschide la 1 
Octobre în Sibiă. 

Produeţiune teatrală în Blaşiu. Astădi 
în 1 Oct. se ţine în Hotelulă „Univers" din 
Blaşiu o produeţiune teatrală în favórea în
fiinţării unei Reuniuni de sodali în Blaşiă. 
P i e s e l e suntă: a) Pelăria césornicarului, 
comedie în 1- actă de E. de Gerardin, şi b) 
Ruga delà Chisëtëu, comedie poporală în 1 
actă cu cântece şi jocă de I. Vulcauu. P r e 
ţurile de .îutrare : Locă I 80 cr. Locă I I 
60 cr. Stală 40 cr. începutulă la 8 óre sera. 

Reuniunea română de cântări din Pe-
tromani a fostă disolvată de pretore cu forţă 
brachială sub cuvîntă, că nu are statute 
aprobate de ministeră. 

Gimnasiă în Deşii. Duminecă s'a ţ i
nută în oraşulă Deşă o adunare poporală 
forte cercetată — 4»ce „Egyetértés". — Cel 
adunaţi aă hotărî;u cu unanimitate, că nu 
voră cruţa nici ună sacrificiă spre a înfiinţa 
în acesta oraşă ună gimnasiă superioră. Se 
pare că orăşenii din Deşă voescă să emuleze 
cu Gherlanii în cestiunea ridicării gimnastului 
superioră. 
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PARTE SCIINTIFICÁ-LITERARÁ. 
Religiunile „liberei cugetătoriloru". 

III. 
Religiunea Materialistului. 

„ Totă lumea acesta nu este altceva decâtu 
resultatulu lucrării órbe a puteriloru fisice fi 
chemice din materie. Afară de materia acesta 
cu puterile eî nu esistă absoluţii пітісй.и 

în sentinţele aceste scurte se- cuprinde 
alfa şi omega alu materialiştiloru. Ce nu se 
póte percepe cu cele cinci simţiri şi nu e 
supusă legiloră fisice şi chemice a materiei, 
precum Dumnedeă, sufletulă, nemurirea, nu 
afi după ei nicî o esisti^ii reală, ci suntu 
numai nisce efecte ale fantasiei omenesci şi 
ca atari trebuescă şi tractate. Sciinţă caută 
Bă afle legile puterilorü diu materie, carea 
esistă tn adeverii, şi pentru aceea sciinţă şi 
a re valóre reală. Religiunea se pune pre 
aripele fantasiei, şi-şî. creeză şie-şl o lume 
nouă cu", alte puteri şi legi diverse de ale 
materiei. Totă lumea acésta a el este numai 
închipuită, de unde şi religiunea, ce se ocupă 
cu ea, nu are nici o valóre reală. Chiar 
pentru aceea sciinţă ajunge totü mereu în 
conflictû eu religiunea. Conflictulu acesta 
este conflictulu realităţii cu închipuirea, con
flictulu omului treză cu omulu, ce viseză, de 
unde' învingerea din urmă va fi a sciinţei şi 
nu a religiunii, deşi încă nu se póte prevede 
timpulă, cândă se va întîmplă învingerea 
acesta. S'aă făcută şi se voră mai face destule 
Încercări de a uni şi împăca sciinţă cu reli
giunea.- S'aă finită şi se voră fini tóte cu 
unu fiasco deplină. Şi pentru ce? Pentru-că 
eciinţa nu se póte împăca nici de cum cu 
aberaţiunile fantasiei, nici religiunea cu rigi
ditatea sciinţei. Dacă sciinţă întră in do-
meniulă religiunii, şi în ţara asta nouă ţi-
nêndu-se de datina sa voesce să le judece 
tóte după legile- ei, atunci dă la totă pasulă 
de contradicerl, pre cari nu le póte mistui. 
Dacă din contră religiunea întră în dome-
niulă sciinţei, atunci trebue să o învir t i şi 
să o sucescă în tóte părţile, ca să şî-o potă 
acomoda şie-şl. Tractarea acésta nu póte 
să-i placă sciinţei, începe a se opune reli
giunii, dş unde conflictulu e gata, şi de o 
cam dată nu se póte delătură decâtă prin 
armistiţiulă acela curiosă, ' că fiesce care se 
Întorce la ale sale tn ţara sa, şi nu se mal 
interesezi una de ceealaltă. Din tóte con
flictele acestea religiunea ese totă mai slabă, 
şi sciinţă totu mai tare, până ce religiunea 
îşi va perde totă puterea, eră sciinţă va de
veni autocrată şi domnitórea absolută, dacă 
totuşi considerândă puterea fantasiei în omă, 
aşa ceva este cu putinţă vre-odată. 

Premiţendă principiile aceste, cari suntă 
cuintesenţa materialismului rtdêndtt trebue 
să se întrebe omulă, că ună omă cu atari 
principii, ce religiune mai póte să mai aibă, 
sau ce preţă póte să mai pună pre religiunea 
al tora? 

Şi acum în rëspunsulu, ce-lă dau înşi-şi 
materialiştil la întrebarea acesta, se vede, ce 
-putere mare este religiunea tn omă, câtă 
nicî inimicii ei cel mai înfocaţi nu o potă negă. 

După materialiştl materia produce totă 
In lume. Cândă ea ajunge tn unu stadiu 
anumită, atunci ni-se présenta ca planta, ce 
cresce, se desvoltă, tnftoresce şt aduce fructe. 
Cândă ajunge îu unu stadia mai înaltă, atunci 
se présenta ca animală, care simte şi în-
cfttva şi resoneză. Cândă ajunge în ună 
gradă şi mai înaltă, atunci se présenta ca 
omă, care cugetă. Cugetarea acésta tiu îm
pinge la aceea, ca să se simţescă întru tóte 
dependentă delà ceva, precum şi este tn 
adeveră. Cu atâta nu se mulţămesce, ci cu-
getândă totu cercă să scie, că ce e acela 
ceva, delà càre elă e dependentă? Nepu-
têndu-lfi numai decâtă .aflá,. tşi tnchipuesce, că 
acela ceva este o fiinţă preste lume, pre 
carea apoi o numesce Dumnedeă. Nici cu 
atâta au se mulţămesce, ci voesce acum să 
ee facă şi plăcută Duranedeulul acestuia şi 
Bă-I câştige bunăvoinţă. Ca s i ajungi la 
acésta, tşi alege calea cea mai s cu r ţ i prin 

aceea, că a l e rg i la je r t f i şi la rugăciune. Asta 
tns i nu póte dura totu aşa-în infinită. De-
prindêndu-se în omă cugetarea totă mai tare, 
mai târdiă începe a vedé, c i aceia ceva, delà 
care depinde, nu este o fiinţă atară de lume, 
ci este însă-şi materia cu puterile şi legile 
ei, din carea stă lumea. * Atuncî începe a le 
studia pre aceste, şi din ce ie studieză mai 
tare şi mal bine, din aceea vede totă mal 
bine, că nu depinde decâtă delà materie şi 
delà puterile eî orbe fisice şi chemice. Atuncî 
idea despre ună Dumnedeă afară de lume 
tncepe a deveni tn elă totă mai s labi , p â n i 
ce póte c i tn urmă dispare de totă, şi atunci 
apoi trebue să dispară şi religiunea din lume. 
De unde religiunea nu este decâtă ună pro
ducta trecetoră ală materiei în omă, ună 
stadia óre careva, în càre se află materia 
câtva timpă, după-ces 'a presentată în lume 
în formijde omă.' Nu are însă nici ună adeveră 
internă şi nici realitate obiectivă. în t ru câtă 
religiunea este ună producta óre care natu
rală în istoria desvoltării materiei, trebuesce 
tolerată, cu atâta mai vîrtosu, că pentru cel 
mal mulţi omeuî este ună surogatăj, care 
suplinesce desfătările, ce le lipsescă. Tre
buesce însă tolerata numai până atunci, până 
cândă nu poftesce mal multă decâtu a ti con
siderată ca ună adeveră subiectivă ală ace
luia, ce o posede. Cândă din contră ea se 
Încumetă a cerca să-şi câştige valóre de ade
veră obiectivă, atuncî trebue combătută cu 
tóte puterile, fiindă ea nurtiai o halucinaţiune 
privată, care dacă ar fi considerată d e . ade
veră obiectivă, ar fi ună morbă sufletescă ală 
omenimii. 

Religiunea materialistului, precum se 
póte vedé din aceste, în formă este multă 
mai radicală decâtă a panteistului şi a de-
istulul. Căci precândă panteistulă crede în
tr 'unu Dumnedeă reală, însă inconsciă, care 
nici nu-i póte strica, nici nu-î póte folosi, 
é r i deistulu într 'una Dumnedeă reală, consciă 
de sine şi personală, însă care nu se intere
seze de locă nici de lume, nici de omă, pre 
atunci materialistulă consideri pre Dumedeu 
numai ca pre o închipuire a fantasiei ome
nesc!, de care omidă trebue s i se scape cu 
ajutorulu sciinţei. î n fonda tus i nu este 
nici o deosebire între panteista şi deistă de 
o parte, şi Intre materialistă de altă parte. 
Cici în urmă totă atâta valóre moral i are 
ună Dumnedeă, care nu esistă decâtă în 
închipuirea mea, ca şi ună Dumnedeă imper
sonală, care nicî nu më póte cunósce, necum 
să-mi potă ajuta saă strica ceva, şi ună Dum
nedeă, care nu-mi are de locă grijea. Re
ligiunea panteistului, a deistului şi a materia
listului nu este altceva decâtă unu ateismă 
mascată şi Imbricată tn frase, ca să nu fie 
prea odiosă. Şi totuşi tóte trei mai cutezi 
a se numi religiunii!! 

. Materialistulă, precum amă vëtlutu, con
sideră religiunea şi credinţa tn Dumnedeă 
numai ca pre o închipuire a omului încă nu 
de ajunsă cultivată, care vëdêndu-se In lume 
dependentă delà o putere necunoscută, nu
mesce puterea acésta Dumnedeă şi crede, c i 
e diversă de lume şi preste lume. Studiftndă 
pre tncetulă materia, puterile şî legile ei, se 
convinge, că acela ceva, delà care depinde, 
nu este altă ceva decâtă materie, din care 
s t i lumea, şi atunci apoi elimiuézà pre Dum
nedeă din sfera cugetării şale. 

Insă óre esperinţa de, tóte filele d i 
dreptate materialistului? Óre tn adever i 
toţî cel ce cunoscă materia cu puter i le . şi 
legile ei, precfttă se potă cunósce, nu mai 
voescă să scie de Dumnedeă? Őre a cuno
scută natura şi a s trăbătută tn arcanele ei 
ori şi care materialistă de astădî mai adâncă 
ca geniulă Newton? Şi totuşi Newton pre 
lângă tóte imposantele lui cunoscinţe fisice 
despre esistinţa lui Dumnedeă a fostă chiar 
aşa de conviusă ca şi despre teoria gravita-
ţiunii universale, ce o a aflată elă. Saă óre 
cercurile acelea, pentru cari numai materia 
esistă, se potă ele aperá deplină de credinţa 
tntr 'o putere preste materie şi domnitóre 

preste ea? Chiar necredinciosulă nostru vecă-
ne pune înaintea ochiloră superstiţiunea cea 
mare şi credinţa în puteri mistice, ce dom-
nesce prin clasele materialiştiloru tn cetiţ i l e 
mari. E ră spiritismulü g raséz i mai tare tn 
cercurile materialiste, precândă din cercurile 
credincióse este de totă eschisă. Dovada 
cea mai învederaţi , că religiunea şi credinţa 
în Dumnedeă nu este numai o halucinaţiune, 
ci este o lipsă a sufletului omenescă, o con
vicţiune óre care intimă a omului despre 
unu adeveră obiectivă. Precâtă de nerë-
sturnabil i este de pildă convicţiunea ome
nescă, că bunulă morală este de împlinită 
şi rëulu de încunjuratu, şi adeverulă obiec
tivă ală convicţiunii acesteia nimeni nu cu
teză a-lü negá, chiar aşa de neresturnabilă 
este şi convicţiunea despre esistinţa unei 
fiinţe preste materie. Precum cea dintâiă se 
póte întuneca câte odată în singuratici, f i r i 
ca pentru aceea s i i-se potă negă adeverulă 
ei obiectivă, chiar aşa se póte şi cea de a 
dóua întuneca câte odată, fără ca pentru 
aceea adeverulă ei obiectivă să sufere ceva. 
Ce este aşa generală în sufietulu genului 
omenescă, aceea nu póte fi închipuire, nicî 
jocu ală fantasiei, ci numai adeverulă ob
iectivă, pre care chiar şi dintre materialist! 
tu urmă mulţi aă trebuită să-lă recunoscă. 

Eufrosina. 
i. 

pina lébedelorü. 
\ 

Auevoe vel aflá ună petecă de p imentă 
care s i fie maî plăcută ca prietinosuiă s i ' 
tuleţă Roche-aux-Fieurs de sub ceriulă celu 
blândă ală Provence!. Sătulă este aşedatu 
într 'o vale la rg i , împrejurată din tóte părţile 
de sttnci. în mijloculu văii este ună Iacă 
Încununată ju ră împrejură de o cununi de 
plopi şi de silei. Ici colé se vedă insule 
mititele presărate pre luciulă lacului, ' car i 
cu verdeţa loră strălucescă asemenea sma-
ragdüorü. Casele se raz imi de délü, pólele 
căruia le spal i apa lacului. Pre vîrfulă d é ' 
lulul se Înal ţ i ună castelă. Din fereetrile 
luî t i s e deschide o privelişte tncânt i tore 
preste vale, stinci, lunci şi agri, preste lu-
c.iulü lacului şi preste sătulă zidită amfi" 
teatrulu. 

în faţa castelului şedea Într'o dimineţă tn 
umbra unei filigorii naturale ună tineră şi r e 
spira cu pl icere aerulă celă plină de arome ale 
floriloră. Elü erá ca de două deci de ani. 
Faţa lui frumosă, plr l i t i puţină de sóre, o 
împrejura peru brună uudulătoră, şi din faţa 
lui priviaă prietinosă nisce ochi plini de v ie ţ i , 
Trupulă robustă şi bine făcută 11 era îm
brăcată tn vesminte sure de turistă. P r e 
genunchi ţinea o mapă, tn care schiţa cu 
m â n i s igur i castelulă. 

Elu lucra cu bun i voe, şi tn vreme c e 
arunca privirea la castelă şi apoi la desemnă, 
gura ti cânta Incetinelă. Şi cum privirea tf 
totă ci l i toresce, de o dată se opresce ia o 
insul i mici . 

Delà tnsuli se depărteză o luntrită. 
Dóue lebede t ragă luntrită. O fată tineră 
Imbr ica ţ i tntr 'o ha in i v ineţ i uşoră ţine frt-
nele tn m â n i . Ca din poveste. 

„Numai asta mai lipsia!" d i c e tinerulă. 
„O d>ni iocuesce pre insula aceea. Ore î n -
vrednici-me-va de cunoscinţa s a ? " 

Elu privesce după luntri ţ i . Acésta dis^ 
pare tntr 'ună golfă, dar acuşi se renforce 
f i r i de d>Qă- Tinerulă se gândesce, ce să 
faci . Resultatulă este, c i elă e ră se aşed> 
pre scaunulă de pé t r i . 
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„Nu," ф с е еШ, „In apropiare dina póté 
*ă ar perde totfi farmecală." Şi lacră mai 
departe. 

O zuruitură II atrage atenţia. „Ore 
ea să fie?" se întrebă ar t is tulă 'di le tantă . 

Ceea ce apare, nu este фпа, ci o ţe-
rancă corpulentă. Ea portă o corfă grea 
pre capă şi sue cărarea oftândă greu. 

„Buna mea," II ф с е tinerulă, „pufi
m b a ! spune, cine locuesce pre insula aceea?" 

„Unde? Acolo? Lebedele castelului." 
„Şi ф п а lebedeloră?" 
„Ce poftesc! ?" 

_ „Vrea să фса, fata aceea, carea a tre
cu tă numai acum preste Iacă într 'o luntrită 
t rasă de lebede." 

„O, aceea este fata lui Lerinval. Ne
bunatica de ea nu mai scie ce să facă de 
resfăţată ce este." 

„Remasă bună, ф п а lebedeloră," ф с е 
t inerulă întru sine, şi apoi se îndreptă cătră 
femee întrebându-o: „Unde locuesce?" 

„Colo în. castelulă Couronne. Dóra nu 
petreci de multă pre aici? Lerinval adecă 
«ste cunoscută pretutindenea, — prea cu
noscută." 

„Dór nu-I este petată viaţa?" 
„Petată? Cu mii de pete. Dar asta-I 

o poveste lungă. Aci în sată nu este 
omă, care n 'ar muri mai bucurosă de fóme, 
decâtă să primescă dela elă o para." 

„Dar nu cumva şî-a câştigată averea 
ec ' a şa?" 

„Credă 4 e ă eă. Este republicană şi 
a făcută totă felulă de grozăvenii. înainte 
de asta eu patruspredece anï a venită aci 
cu fetiţă-sa şi cu puţini servitori. Caste
lulă eră pustia. Elă l'a cumpărată. Nobi
limea din ju ră nu-şî face trebă cu elă. Aşa 
şî-a adunată dar tovarăşi dintre republi
cani. Suntă omenî, cu cari să nu stal de 
vorbă. Une ori parcă-să turbaţi ." 

„Şi fata?" 
„O, fata în sine nu este rea. E a lo

cuesce în aripa dreptă a castelului şi pri-
Ъegesce câtă e diuliţa prin câmpă. Une ori 
ajunge şi tn biserică. Dar toţî o încunjură." 

„Ѵеф, asta-I nedreptate. Ce are ea 
de-a face cu crimele tă tâne-seă?" 

„Ce să фса, domnulă meă ? Prunci 
a ă să porte vina părinţiloru." 

Ună strigată se aude din tufişă. Ti
nerulă şi femeea privescă într'acolo, dar nu 
vedă fără numai o bucată de stofă vînetă 
pre o tufă de spină. 

„De ce ai grăită aşa de t a r e ? " ф с е 
tinerulă cătră femee. 

„Ce are de-a face? Ea totuşi va trebui 
să audă, că tatălă el este ună Calnă." 

„Ună Caină ?" 
„Nu sciă, domnulă meă. Omenii po-

vestescă multe." 
Femeea-se duce mai departe. Eră ti

nerulă de noă se apucă de lucru. 
„Câtă de frumosă! Parcă vedă cas

telulă într 'o oglindă," ф с е o vóce voiosă în 
dosulă luî. 

Elă se întorce şi vede — pre dina le
bedeloră, o fată de pre la marginea dintre 
pruncie şi fetie. Fa ta este sveltă, faţa ei 
parcă este suflată cu~ colórea roseloră, şi 
peră blondă şerpuesce în jurulă el până pre 
umeri. Şi din faţa acesta - privescă nisce 
ochi vineţi cu sinceritate nespusă. Asta eră 
ф п а lebedeloră. 

Elă se ridica şi se plecă înaintea eî. 

„Prea multă onóre, domnişoră, că învredni
cesc! lucrarea mea de atenţia dtale." 

„Te rogă, domnule, continuă. Voia să 
te vedă lucrândù." 

Şi ea privesce la elă, cum lucră. 
„O, de aşî sei şi eă să desemneză ! ; 

Nu mî-ar fi aşa de urî tă." ' . 
„Ce, domnişoră, nu-şî place viaţa ac i?" 
„O, suntă totă singură. Nimeni nu vre 

să stea de vorbă cu mine. Tatălă meă — 
şi elă totuşi n'a făcută nimënuia nici ună reă." 

Tinerulă privesce la ea cu compătimire. 
„Snntă numaî vorbe gole," dice elă. 

„Voră înceta şi ele." 
„Dar ele ţină acuip deja de mulţî ani. 

Cândă vrea să le daă unu dară orî să le 
фса o vorbă bună, eî se îutoreă dela mine 
cu dispreţă. Şi dacă më apropia de prunci, 
el îşî părăsescă joculă şi fugă care în cătrăă." 

„Te compătimescă din inimă, dar — 
„Ce d a r ? " 
„ — dar mamă-mea m'a înveţată, să 

nu judecă pre nici ună nevinovată." 
„Trăesce încă mama dtale?" 
„Mulţămescă luî Dumnedeă, d a i " 
„Ce fericită eş t i ! Eă n'am cunoscută 

pre mama mea, şi nimeni nu-mï povestescè 
despre ea, şi dacă întrebă pre tata, elă îmi 
фсе, să tacă. Câtă de dulce pote fi, ca să 
împărtăşesc! mamei tóte, chiară şi nebuniile 
inimeî, fără ca ea să se supere." 

„Da, eă am încă pre mama mea! Ea 
este vëduva. Tatălă meû a cătiută luptàn-
du-se alăturea cu mine pentru regele seă. 
Vedî aci pre fruntea mea urma raneî?" şi 
elă îşi ridică perulă de pre frunte. „Rana 
asta am primit'o în lupta aceea. Tatălă meă 
a murită binecuvîntându-më, ér pre mine m'a 
scăpată Dumnedeă şi grija mameî." 

„O, ce durerosă a r . f i fostă, să perdă 
de odată soţu şi fecioră-jjjyLQCuesce dór în 
apropiere?" 

„Nu, ea locuesce departe în Poitou şi 
fii Paris." Elu începe să-şî adune uneltele 
de desemnă. Ea privesce la elă şi ф с е : 

„Dta de sigură sciî multe." 
în t rebarea asta naivă deşteptă surisulă 

luî. Dară ea îî ф с е : 
„Óre puté veî rëspunde la tóte între

bările, carî ţi-le voia pune?" 
„Dumnedeulă meă, ăsta va fi ună lucru 

forte greă. Adeverată că omenii şî-aă dată 
multă silinţă, ca să facă din mine ună omă 
înveţată." 

„Totuşi credă, că îmi veî rëspunde maî 
bine ca tata şi Catarina. Suntă lucruri, carî 
îî aducă în furie, cândă îî întrebă de ele." 

„Şi anume?" 
„Cine a făcută sórele şi florile acestea, 

— şi laculă şi lebele şi — pre mine?" 
„Cine altuia afară de Dumnedeă?" 
„Şi unde locuesce Dumnedeă? în bi

ser ică?" 
„Dar acestea suntă întrebări, la carî 

ţi-ar puté rëspunde ori care pruncă din sată." 
„Dar aceia nu staă de vorbă cu mine." 
„Dumnedeă locuesce colo susă de-asupra 

sórelui şi steleloră, dar vede tóte, chiară şi 
muscuţa asta. Acesta o scie fiesce cine." 

„Asta nu o precepă! Toţi pruncii o 
sciă, şi mie nu mï-a spus'o nimeni. Dta 
trebue să vinî Ia noî încastelă,. de nu cumva—" 

. „Ce?" 
„—de nu-ţî este cumva ruşine de noî." 
„Nu, nu më judeca aşa. Voia veni, 

dacă mî-o va concede tatălă dtale." 
„De ce să nu ţî-o concéda? E ă n'am 

nici ună prietină, precândă elă are destul. 
Dar — cum te chemă?" 

Tinerulă îşi deschide mapa şi-i a ra tă 
numele seă. Chipurile le făcea pre sama 
mamei sale şi de aceea le însemna • numai 
cu numele seă de boteză. 

„Armand! Ce nume frumosă ! Nu l'am 
au4ită nici odată." 

„Nu e mirare," фсе tinerulă, „dacă n 'al 
auditu nici numele lui Dumnedeă. Dar con
ced!, să-ţi oferescă chipulă acesta ală caste
lului?" 

Obrajii i-se. roşescă. „Nu, este prea 
frumosă!" 

„Fie ! E ă îlă'" voia mal face încă odată. 
Dar acum сопсеф-ïnï, să-ţi sciă şi eă numele?" 

„Numelenneă? Nimenî pre lume nu-lă 
portă afară de mine : Eufrosina Lerinval." 

„Ce spuî? Numele Eufrosina eă І'аШ 
mal аифій." • 

„Aşa? Ѵеф dar, câtă de puţină sciă. 
Aşa dară vinî la no i?" 

„Fără îndoelă. Mâne voia fi' aşa de 
cutezătoriă." 

„Aşa dar la revedere!" ф с е ea şi se 
depărteză repede pre delă în susă. 

й О adeverată фпа," фсе artistulă adu-
nându-ş! utensiliile. „Lumina feţei ei este 
curată ca lumina uneî stele. Pată de vino
văţie uu este pre inima eî." 

Colo susă фпа îi maî face ună semnă 
de remasă bună şi apoi dispare tn castelă. 

II. 
Dori de di. 

„O, cum më dore capulă!" фсе L e 
rinval, ună bărbată cam de cinduţeci de ani . 
Totă înfăţişarea lui eră a unuî omă dură şi 
selbatică. 

, „Nu e mirare după orgia de asară," fl 
replică o mu ere hîdă, carea şedea indispusă 
într 'una scaună cu braţe . „Ţî-ar puté fi r u 
ş ine!" . 

„Pentru ce? Ge aşî puté se facă alta 
în lumea asta plină de u r î t ă?" 

Atunci întră. Eufrosina fără sgomotă ca 
o фпа în chilie, asemenea uneî rade de sóre , 
ce străbate prin ferestă. Ea ÎI legă ochii ca 
manile. 

„Lasă-me, Eufrosino ! Më dore capulă,* 
îî dice tatălă eî. 

„Privesce ta tă!" dice ea deslegându-ï 
ochii şi ţinendă înaintea loră desemnulă. 

„De undeva a ï ? Este forte succesă." 
„Ună pictoră mi-l'a dăruită colo josă 

lângă ţermurulă lacului. Elă eră aşa de 
bună şi avea maniere nespusă de prietinóse. 
E ă l'am invitată, să vină astădî aci." 

„Şi cum se chemă omulă acela mi
nunată ?" 

Eufrosina îl arătă numele scrisă ctt 
litere roşii pre desemnă, dar sări înapoi cu
prinsă de spaîmă, cândă ved,ă, ce efectă aă 
literele acelea asupra tăţâne-seă. 

Elă îngălbeni, sări îngrozită de p re 
scaună şi apoi ér se lăsă pre elă tînguindu-se» 

„Ce-I es te?" întrebă bëtrâna. 
(Va urmá.) 

Bibliografie. 
Elemente de Geometrie pentru ani! din 

urmă aï şcolei. poporale, pentru şcole civile, 
cursuri de repetiţie şi de adulţi etc. de De^ 
metriă Dogariă şi Ionă Daria. Editura li* 
brărie! Nie. I. Ciurcu în Braşovă. Pag.. 48 î» 
8°. Preţuia 20 cr. v. a. 
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Economie. 
' Ifustu de mere. E cunoscută, ci me

r e l e conţinu mai multă fosfort» decâtă ori cari 
al te póme. P re lângă aceea conţinu anumite 
acrim!, ' prin ce au proprietatea de a curaţi 
sângele. Poporulü nostru pre unele locuri 
pregătesce din mere oţetii, străinii prepară 
din ele şi inustu şi vinu. Mustulă de mere 
servesce ca mediaină in contra uiultoru mor
buri. Anume se amesteca laolaltă mustii 
de mere, vinu de mere, lapte şi apă In cuan-
ti tăţi egale şi se încăldescă bine până aprópe 
de puuctulă ferberii, apoi se străcurâ prin 
o pânză tură curată. Acesta soluţiune, În
dulcită cu zăbaru după trebuinţă, s'a dove
dită folositóre celoră ce păţimescă de scrofule, 
morbă de plumâni, tusă îndelungată, morbă de 
stomacă, intestine şi de ficată> Cel mal slabi potă 
bé cam 3 linguri pre 4'i eră '-&s« mai robust! 
şi mai multă. Atâta mustulu câtă şi vinulă 
de mere subţiată cu apă servescă şi ca beuturî 
rëcoritore mal alesă pentru cel ce suferă de 
ferbinţeli. 

Deposite de vinuri italiene ia Auetro-
Ungarlft- în urma ridicării taxei de importă 
pentru vinurile de provenienţă italiană se 
voră înfiinţa mari deposite de atari vinuri în 
Viena, Budapesta, Triest, Fiume, Gratz şi 
Praga. Din Triest se anunţă, că acolo s'ar 
fi făcută deja acorduri însemnate pentru cum
părarea vinnriloră italiene şt că din portulă 
Marsala ară fi plecată pentru Triest mai 
multe nai încărcate cu vină. E lucru fi-
rescă, că concurinţă vinuriloră italieue va avé 
mare infiuinţă asupra preţuriloră vinuriloră 
nóstre. 

Produoţiunea de grâu a Frânoieî in 
1892, după cum află „Bulletin des Helles", 
face 102.409,950 hectolitre, cam cu 6Vs mi-
lióne de hectolitre mai puţină de cum e 
producţiunca medie. Ce-privesce insă cuali-
tatea, grâulă din anulă acesta apasă 78 kg., 
precândă în anii comuni abia apasă cam 75 
kg. Consumându-se In Frância pre fiesce 
care ană cam 122 milióne de hoctolitre grâu, 
trebue să se mai importe din străinătate la 
20 de milióne hectolitre. 

Soóterea din ciroulaţiune a banilortt de 
argintă m. O. Prea Veneratulu Consistoriă 
episcopescă din Lugoşu în cerculariulă Nr. 
1836—1892 aduce la cunoscinţă Ven. Cleră, 
că prin ordinaţiunea în. ministerù r. u. de 
finanţe Nr. 2486 a. c. cu 31 Dec. 1892 se 
scotă din circulaţiune respective nu se mal 
primescă la oficiile vamale solutóre următorii 
bani de argintă monetâ convenţionali : Taleri! 
à 1 fi., talerii à 2 fl., banii mai noi de câte 
20 cr. (húszas), banii mal vechi de câte 20 
cr., banii cel de câte 10 cr., cel de câte 3 
cr., talerii coronaţi, V s Ş' V» de taleri coro-
naţi. Cei ce aă atari bani, să-I schimbe până 
la finea lui Decembre 1892, căci altcum voră 
avé în el perdere cam de 25 °/ e . 

Editora şi redactoră rëspundëtoru : 

Dr. V i c t o r i i S z m i g e l s k i . 

Chiar' acum a eşit de su tipariu 
Calendarul „Aurorei" (25) 3—3 

pre anul comun 1893. 
Cu por t re tu l Ep i scopu lu i Inocenţiă M. Clain — ca premia — şi a l te mul te i lus t ra ţ iun l f rumóse. 

Din cuprinsul variat şi interesant al acestui Calendar, însemnăm aici: 
Partea Calendaristică : Cronologia pe anul 1893. — Păscălia pe anul 1893. — Seibătorile şi alte фіе schimbătore la rësiritenf 

?i apuseni. — Posturile. — Regentele an. 1893. — Eclipsele séu întunecimile. — Cele patru anutêmpuri astronomice. — Semnele pentru 
asele lunei. — Calendariul iulian-gregorian. — Meteorologie: Fasele lunei. — Schimbarea têmpulul după planete. — Târgurile (după 

datele oficióse cele mai din urmă.) — Indreptariă financiar. — Serviciul postai şi telegrafic. 
Partea de cetit : In but. (Novelă). — Cântec păstoresc. (Poesie.) — Un prânz la Absolon Vultur. (Novelă). — Berina fidenţiată. 

(Versiune.) — Ce n'am vëtjut? (Poesie.) — Higiena: Câteva reguli pripitóre la crescerea copiilor. — Despre somn. — Despre curăţirea 
corpului. — Despre locuinţă. — Veselina. (Poesie.) — Idyla modernă. (Poesie.) — Care cărăuşia e cea mai bine resplătită? (Trac ta t eco
nomic.) — Notiţe folositóre: Fiórea de Salcâm. — Rumul ca medicament in contra frigurilor de lapte la vaci. — Conservarea ouălor. — 
Cele mai bune murături de castraveţi. — Esenţa de trandafiri. — Trecerea sughiţului. — Suprimarea dorerei în caşuri de arsuri —1 

Metoda de a nu mirosi şi fumega lampa. — Albirea lânei. — Curăţitul vaselor. — Spălarea colorii materiilor. — Curăţitul sobelor de 
fer. — Poleirea mobilelor. — Mijloc pentru de a cunósce auiul. — Glume: (Ilustrate): Mare-a 4 'su-o. — înţelepţiune de şcolar. — Tur-
cesce. Urmarea creşcerei de modă. — O anecdotă i s t o r i c ă . B o l n a v a vană. — Când se face dreptate. — Prosa pensionatului. — La 
poliţie. — O observare. — Căreia-i euriseză? — Desamigire. —-Ciungul, ologul orbul şi golanul. — Şi-a ajuns scopul. — Vechimea 
Bciinţelor. — Publicaţiuni. ' -

Se pote procura dela Tipografia .Aurora" A. TofloH» in Oherla — Szamosujvár cite an esemplar en 30 cr. -f- 5 cr, 
portopostal; ér' 6 esemplare procurate de-odată costă numai If i . 60 cr. spedate franco. 

Fundată în an. 
1858. FRANCISCO WALSER 

Liferantü de curte 
alu Alteţei Sale 

Împ. ţi reg. Archi-
ducele Iosifu. 
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ca 

piwíetarífllú srimei fabrici mm ug maşine si recaisite âe 
pompieri. M t o r i i i ie clopote şi metam 

Budapesta, VII, strada Rottenbiller, Nr. 66 
recomandă atenţiunel preaonoraţiloră domni preot! 

T U R N A T O R I A S A D E C L O P O T E 
îu care se fabrică atâta grupuri 

câtă şi clopote singuratice: 
cu scaune de flern patentate şi cu 
chivere (corne) scutite de frecare. 
Fabrica a liferată dela intemeiarea 
sa 1800 clopote mari de metalu, 
îutr'altele şi celă dela metropolia 
din Bucuresci în greutate de 8000 

kilograme. 

Se afli nmblatóre scutite de : 
mirosu, arangiamente pentru băi, <? 
conducte pentru apă si pumpe ! 

(4) 3 7 - 5 2 pentru fântâni. 
Preliminare de spese şi Preţă-couranturi se trimitu la cerere ' 

gratuită si france. , ' 
Distinsă tn anulu Ï3S6 la esposiţiunea regnicolară din 

Budapesta pentru lucra escélenta, progresă şi capacitate de concurinţă 
diploma cea mare de onóre. 
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J O S Ï S T T C r A T O B i ( 1 ) 1 7 - 2 6 

dist insa cu medalia espositională cea mare pentru lucru escelentu 
şi gustu bunft la esposiţiunea regnicolară din Budapesta în a. 1885. 

И Г * Budapesta, IV. strada Vaţulul Nr. 17 "ФС 
Recomanda cu preţuri de cele mal convenabile şi in esecutare càtù se 

pote mal frumosă obiecte de lipsă 
pentru adjustarea bisericeloru, si anume: 

Felóne preotesei şi 
stiohare diaconesci 

Flamure pentru 
biserici şi reuniuni. 

Flamure pentru 
reuniuni de pom
pieri, de şcolari, 
reuniuni biseri

cesc!, reuniuni in
dustriale, de 

cântări şi de pompe 
funebre. 

Candelabre, racle 
şi potire, 

laminarie de 
părete 

şi de altariu, şi 
oandele. 

Primescă şi efep-
tuiescă ieftină 

repararea vestmin-
teloră besericesci, 

întrargintarea şi 
intraurirea de po

tire, racle, candele 
şi luminarie de 

altariă. 
Mare asortimentu 
debrodăr i ldeaură , 

de argintă şi de 
metasă, precum şi de 

ornaturi besericesci 
brodate 

Dantele besericesci, 
feţe de altariu, oruoi 
de părete şi de scolă. 
Tiëeëturï bisericesol, 

damasturi etc. 
Acnrătatea mea o potă dovedi cu sutedeepis to lereennoscătore . 

gari/aiî ii pttţiui ţl pttlimiavt it t/ui ttlattS ta arin hunii. 
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Tipografia Seminariului archidiecesană. 


